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ต้นทุนค่าแรงงาน



ต้นทุนค่าแรงงาน

1. ความหมายและการแบ่งประเภทค่าแรงงาน 

2. การเกบ็เวลาการท างาน 

3. การค านวณตน้ทุนค่าแรงงาน 

จุดประสงค์การเรียนรู้

1. ความหมายและการแบ่งประเภทค่าแรงงาน 

2. อธิบายวธีิการเกบ็เวลาการท างานได ้

3. สามารถค านวณตน้ทุนค่าแรงงานได ้

4. แกไ้ขปัญหาเฉพาะหนา้ไดด้ว้ยตนเอง 



สาระส าคญั

ค่าแรงงาน (Labour) เป็นค่าตอบแทนท่ีกิจการจ่ายใหก้บัพนกังาน
หรือลูกจา้งท่ีท างานให้กบักิจการ ทั้งธุรกิจบริการ ซ้ือขายสินคา้ 
หรือผลิตสินคา้ ในกิจการผลิตสินคา้ตอ้งอาศยัแรงงานคนมาแปร
สภาพวตัถุดิบให้เป็นสินคา้ส าเร็จรูป ค่าแรงงานของกิจการไม่ว่า
จะเป็นกิจการให้บริการ ซ้ือขายสินคา้ หรือผลิตสินคา้ กิจการจะ
แบ่งแยกแรงงานตามหนา้ท่ี ทกัษะและความช านาญของพนกังาน 
ให้กบัแผนกต่าง ๆ ของกิจการซ่ึงมีพนักงานเป็นจ านวนมาก จึง
ตอ้งมีการบริหารและควบคุมแรงงาน ใหมี้ประสิทธิภาพสูงสุด 



1. ความหมายและการแบ่งประเภทค่าแรงงาน 

ค่าแรงงาน หมายถึง ค่าจา้ง (Wage)  

และเงินเดือน (Salaries) ท่ีกิจการจ่ายใหก้บั
พนกังานเป็นค่าตอบแทนในการท างาน ซ่ึงค่าจา้งจะมีลกัษณะการจ่ายเป็นรายชัว่โมง (Hourly) รายวนั 
(Daily) หรือตามจ านวนหน่วยท่ีผลิต (Piecework) ค่าจา้งมกัจะมีลกัษณะการจ่ายค่าแรงงานใหก้บั
พนกังานท่ีมีลกัษณะเป็นลูกจา้งชัว่คราว มิใช่ลูกจา้งประจ าหรือไดรั้บค่าตอบแทนเป็นรายวนั รายชัว่โมงหรือ
รายช้ิน ส่วนเงินเดือนเป็นการจ่ายค่าตอบแทนใหก้บัพนกังานประจ าท่ีปฏิบติังานตามเวลาท่ีก าหนดเป็นเดือน 

ความหมายของค่าแรงงาน



1) ธุรกจิให้บริการและธุรกจิซ้ือขายสินค้า ค่าตอบแทนท่ีจ่ายใหก้บัพนกังานจะเป็นในรูปแบบเงินเดือนและค่าจา้งท่ี
เป็นส่วนหน่ึงของค่าใชจ่้ายด าเนินงาน 

ประเภทของค่าแรงงาน กิจการจึงมีค่าใชจ่้ายหรือตน้ทุนค่าแรงงานท่ีตอ้งจ่ายใหก้บัพนกังานของกิจการ 
ซ่ึงค่าแรงงานท่ีเกิดข้ึนของธุรกิจต่าง ๆ แบ่งได ้ดงัน้ี 

2) ธุรกจิผลติสินค้า เป็นธุรกิจผลิตสินคา้ออกจ าหน่าย ค่าแรงงานท่ีเกิดข้ึนจึงแบ่งเป็นค่าแรงงานในฝ่ายผลิตกบัฝ่าย
จดัจ าหน่ายและฝ่ายด าเนินงาน ซ่ึงค่าแรงงานในฝ่ายผลิตเป็นส่วนหน่ึงของตน้ทุนสินคา้ส าเร็จรูป ส่วนค่าแรงงาน
ในฝ่ายจดัจ าหน่ายและฝ่ายด าเนินงานเป็นส่วนหน่ึงของค่าใชจ่้ายด าเนินงาน 



ต้นทุนค่าแรงงานจึงแบ่งออกได้ ดงันี ้

1) ค่าใช้จ่ายด าเนินงาน หมายถึง แรงงานท่ีใชใ้นการใหบ้ริการและการจ าหน่าย
สินคา้ของการด าเนินธุรกิจ เช่น เงินเดือนฝ่ายบริหาร เงินเดือนฝ่ายขาย 

2) ค่าแรงงานทางตรง (Direct Labour) หมายถึง แรงงานท่ีใชใ้นการแปรสภาพ
วตัถุดิบใหเ้ป็นสินคา้ส าเร็จรูป เช่น ค่าแรงงานพนกังานแผนกผลิต ค่าแรงงานผู ้
ควบคุมเคร่ืองจกัร 

3) ค่าแรงงานทางอ้อม (Indirect Labour) หมายถึง แรงงานอ่ืน ๆ
ท่ีมิใช่แรงงานผลิตสินคา้โดยตรง เช่น ค่าแรงงานของพนกังานแผนกบริการ 
เงินเดือนผูค้วบคุมงาน ผูจ้ดัการโรงงาน หวัหนา้คนงาน 



2. การเกบ็เวลาการท างาน 

เอกสารท่ีใชใ้นการจดัเกบ็เวลาการท างาน มีดงัน้ี 

1) บัตรลงเวลา (Clock Card) คือ บตัรท่ีใชบ้นัทึกเวลา
การท างานของพนักงานแต่ละคนในกิจการ ไม่ว่า 
พนกังานจะท างานอยูใ่นแผนกใด โดยจดัให้มีเจา้หนา้ท่ี
ควบคุมดูแลการบนัทึกเวลา หรืออาจใช้กลอ้งวงจรปิด
เพ่ือป้องกนัการบนัทึกเวลาแทนกนั ปัจจุบนักิจการขนาด
ใหญ่นิยมใช้บัตรประจ าตัวพนักงาน (Smart Card) 

เป็นบตัรลงเวลา การปฏิบติังาน เพื่อความสะดวกและ
รวดเร็วในการคิดค านวณค่าแรงงานและตรวจสอบการ
ท างานของพนกังาน 

ตัวอย่างบัตรลงเวลา 



2) บัตรบันทึกเวลาการท างาน (Time Ticket) นิยมใชก้บัธุรกิจประเภทผลิตสินคา้ในฝ่ายผลิต ลกัษณะ
ของบตัรบนัทึกเวลาการท างาน แบ่งเป็น 2 ประเภท  

1. บัตรบันทึกเวลาประจ างาน (Job Time Ticket) 

บตัรน้ีจะแสดงขอ้มูลเวลาประจ างานเร่ิมตน้และเวลา
ส้ินสุดในลกัษณะงานท่ีท าเป็นประจ า อตัราค่าแรงงาน
และตน้ทุนรวมของค่าแรงงานท่ีใชใ้นการท างาน 
ประเภทใด ช้ินงานใด 

ตัวอย่างบัตรบันทึกเวลาประจ างาน 



2. บัตรบันทึกเวลาประจ าวัน (Daily Time Ticket) 

บัตรน้ีจะแสดงการท างานของพนักงานในกรณี ท่ี
พนักงานต้องเปล่ียนงานท่ีท าในหลาย ๆ ประเภท
หรือหลาย ๆ ช้ินงานในแต่ละวนั แทนท่ีจะใช้บัตร
บันทึกประจ างานหลาย ๆ ใบ ตามลักษณะหรือ
ประเภทของงานท่ีเปล่ียนไป ก็จะใชบ้ตัรบนัทึกเวลา
ประจ าวนัแทน 

ตัวอย่างบัตรบันทึกเวลาประจ าวนั 



3. การค านวณค่าแรงงาน
การค านวณค่าแรงงานจะประกอบดว้ยส่วนส าคญั 2 ส่วน คือ การค านวณค่าแรงงานขั้นตน้ 
(Gross Payrolls) และการค านวณค่าแรงงานสุทธิ (Net Payrolls) ดงัน้ี

1. การค านวณค่าแรงงานขั้นต้น (Gross Payrolls)

การค านวณค่าแรงงานปกติ การค านวณค่าแรงงานปกติ จะคิดจากเวลาท างานในวนัท าการปกติ
และในเวลาท าการ เช่น วนัท าการปกติวนัจนัทร์-วนัศุกร์ เวลาท าการปกติ 08.00 น.-17.00 น. 
โดยใชสู้ตรในการค านวณ ดงัน้ี 



ตัวอย่าง นายสนิท ทองสิมา ท างานในแผนกตดัของโรงงานผลิตเส้ือผา้ส าเร็จรูป วนัท างานปกติ วนัจนัทร์-วนัศุกร์ 
เวลาท างานปกติ 08.00-17.00 น. ไดรั้บค่าจา้งแรงงานในอตัราชัว่โมงละ 50 บาท ขอ้มูล การท างานรายสัปดาห์
ในบตัรบนัทึกเวลาการท างาน มีดงัน้ี 



การค านวณค่าแรงงานล่วงเวลา (Over Time) 

1) ค่าแรงงานล่วงเวลาในวนัท างานปกติ โดยจะค านวณตามชัว่โมงการท างานส่วนท่ีเกินเวลา
ท างานหรือชัว่โมงท างานปกติ จ่ายค่าแรงงานเป็น 1.5 เท่าของอตัราปกติ 

2) ค่าแรงงานล่วงเวลาในวนัหยดุ นายจา้งจะตอ้งจ่ายค่าแรงงานล่วงเวลาใหแ้ก่ลูกจา้งตาม
หลกัเกณฑ ์ดงัน้ี 

(1) ท างานในวนัหยดุในเวลาท างานปกติ หากลูกจา้งมาท างานในวนัเสาร์หรือวนัอาทิตย ์ตั้งแต่
เวลา 08.00-17.00 น. จะถือวา่เป็นการท างานล่วงเวลาในวนัหยดุในเวลาท างานปกติ ในกรณีน้ี
กฎหมายก าหนดให ้นายจา้งตอ้งจ่ายค่าแรงงานเพ่ิมข้ึนอีกไม่นอ้ยกวา่ 1 เท่าของค่าแรงในอตัรา
ปกติ หรือถือวา่จ่ายค่าแรงเป็น 2 เท่า ของอตัราปกติ 

(2) ท างานล่วงเวลาในวนัหยดุนอกเวลาท างานปกติ ในเวลาหลงั 17.00 น. กฎหมายก าหนดให้
นายจา้งตอ้งจ่ายค่าแรงงานเพ่ิมข้ึนอีกไม่นอ้ยกวา่ 2 เท่าของอตัราปกติ หรือจ่ายค่าแรงงานเป็น 
3 เท่าของอตัราปกติ 



สรุปอตัราค่าแรงงานปกตแิละค่าแรงงานล่วงเวลา 



2. การค านวณค่าแรงงานสุทธิ (Net Payrolls) นายจา้งจะตอ้งหกัรายการหกัต่าง ๆ ก่อนจ่ายเงินไดใ้หก้บัพนกังาน 
และลูกจา้ง ซ่ึงรายการหกัต่าง ๆ ไดแ้ก่ ภาษีเงินไดห้กั ณ ท่ีจ่าย เงินประกนัสงัคม เงินสะสม เงินกองทุนต่าง ๆ 

ภาษีเงินได้ หัก ณ ที่จ่าย คือ ภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาท่ีหกั ณ ท่ีจ่ายตามกฎหมาย โดยการค านวณ จากเงินเดือนหรือ
ค่าจา้งหกัดว้ยค่าใชจ่้ายและค่าลดหยอ่นตามท่ีกฎหมายภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาก าหนดไว ้มาค านวณภาษีเงินไดห้กั 
ณ ท่ีจ่าย 

เงินประกนัสังคม (Social Security) ตามพระราชบญัญติัประกนัสงัคม พ.ศ. 2533
ก าหนดใหห้น่วยงาน ท่ีมีลูกจา้งตอ้งยืน่จดทะเบียนเขา้กองทุนประกนัสงัคม 
โดยมีการจ่ายเงินสมทบเขา้กองทุนประกนัสงัคม 3 ฝ่าย คือ รัฐบาล นายจา้ง 
และผูป้ระกนัตนในอตัราเท่ากนั 



ผู้ประกนัตน หมายถึง ลูกจา้งหรือพนกังานของกิจการท่ีเร่ิม
เขา้ท างานโดยมีอายไุม่ต ่ากวา่ 15 ปี และ ไม่เกิน 60 ปี
ท่ีจ่ายเงินสมทบเขา้กองทุนประกนัสงัคม

เงนิสมทบทีจ่่ายเข้ากองทุนประกนัสังคม คือ เงินท่ีรัฐบาล 
นายจา้ง และผูป้ระกนัตนจ่ายสมทบ เขา้กองทุนฝ่ายละ 5% 
โดยคิดจากฐานเงินเดือนหรือค่าจา้งท่ีคิดจากค่าแรงงานปกติ 
โดยฐานเงินเดือนหรือค่าจา้ง ไม่ต ่ากวา่ 1,650 บาทต่อเดือน 
และฐานสูงสุดไม่เกิน 15,000 บาทต่อเดือน 



ตัวอย่าง ต่อไปน้ีเป็นรายการเก่ียวกบัการท างานของพนกังานและลูกจา้งของร้านอ่ิมอร่อย โดยสรุปจ านวน
เงินเดือนและค่าจา้งของพนกังานส าหรับเดือนมิถุนายน 25X1 ดงัน้ี 



ร้านอ่ิมอร่อยวเิคราะห์ชัว่โมงการท างานของพนกังานทุกคนได ้ดงัน้ี 

ข้อมูลเพิม่เตมิ ร้านอ่ิมอร่อยจ่ายค่าแรงงานใหก้บัพนกังานโดยหกัภาษี ณ ท่ีจ่าย 10% ของค่าแรงงานขั้นตน้ 
เงินประกนัสงัคม 5% ของค่าแรงงานปกติ 

ให้ค านวณหา เงินเดือนและค่าจา้งแรงงานท่ีร้านอ่ิมอร่อยจ่ายใหก้บัพนกังานทุกคน 
อตัราค่าแรงงานรายชัว่โมงของนายกปัตนั สอนดี
= 30,000 ÷ 30 ÷ 8 = 125 บาท/ชัว่โมง 



วธีิค านวณ 

*เงินประกนัสงัคมหกัไดสู้งสุดจากฐานเงินได ้15,000 บาท ไม่เกิน 750 บาท/เดือน 
สรุป ค่าแรงงานขั้นตน้รวม                                                                                                     41,765 บาท

รายการหกั – ภาษีเงินไดห้กั ณ ท่ีจ่าย                         4,176.50
– เงินประกนัสงัคม                                           1,030 5,206.50 บาท 

∴ จ านวนเงินท่ีจ่ายใหก้บัพนกังานทุกคน                                                                           36,558.50 บาท
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